

рѣки нѣть вовсе; онъ являются (по распроснѣмъ свѣдѣніямъ) только далѣе внизъ по верхнему теченію этой рѣки, вскорѣ по выходѣ ея изъ большихъ озеръ. Кромѣ озерковъ и мото-шириковъ по Одонь-тала выются небольшія рѣчки, образующіяся частью изъ тѣхъ же ключей, частью сбывающія съ окраинихъ горъ. Всѣ эти рѣчки сливаются въ два главныхъ потока, изъ которыхъ одинъ приходитъ съ сѣверо-запада, другой—отъ юго-юго-запада. Оба эти потока, названія которыхъ мы узнать не могли, по величинѣ равны. Первый изъ нихъ вытекаетъ, по распроснѣмъ свѣдѣніямъ, двумя вѣтвями изъ горъ *Хара-дзагынъ* и *Уджай-махлацы*, вѣроятно небольшихъ хребтиковъ на водораздѣльномъ вздутіи плато; второй—по всему вѣроятію, вытекаетъ изъ водораздѣльного къ сторонѣ Ды-чию хребта и, быть можетъ, есть Алтынъ-голь китайскихъ описаній. Но только ни въ какомъ случаѣ онъ не больше сѣверной вѣтви, съ которою соединяется въ сѣверо-восточномъ углу Одонь-тала у подошвы горнаго отрога, вдающагося клиномъ съ юго-востока. Отсюда, т. е. собственно отъ сліянія всей воды Одонь-тала, и зарождается знаменитая Желтая рѣка, получающая у своей колыбели монгольское название *Салома*. Здѣсь же высится только что упомянутая гора, на которой ежегодно китайцы совершаютъ жертвоприношенія духу истоковъ Желтой рѣки, о чёмъ будетъ расказано немного далѣе. Географическая широта, опредѣленная мною по полуденной высотѣ солнца и по высотѣ полярной звѣзды на бивуакѣ, въ трехъ верстахъ ниже сліянія истоковъ Желтой рѣки, равняется  $34^{\circ} 55' 3''$ , а долгота, полученная прокладкою нашего маршрута<sup>1)</sup>, найдена равна  $96^{\circ} 52'$  къ востоку отъ Гринвичскаго меридiana.

По выходѣ изъ Одонь-тала Желтая рѣка тотчасъ принимаетъ съ сѣвера небольшую рѣчку и, направляясь къ востоку, verstъ черезъ 25 впадаетъ въ большое озеро, рядомъ съ которымъ, далѣе къ востоку, лежитъ другое обширное озеро; черезъ него также проходитъ описываемая рѣка. Объ этихъ озерахъ будетъ подробно расписано въ слѣдующей главѣ. Теперь же будемъ продолжать о новорожденной Хуань-хѣ.

На короткомъ протяженіи самаго верхняго своего теченія, т. е. отъ истока изъ Одонь-тала до впаденія въ западное озеро, Желтая рѣка раздѣляется на нѣсколько рукавовъ, которые быстро бѣгутъ невдалекѣ другъ отъ друга и нерѣдко между собою соединяются. Такихъ рука-

<sup>1)</sup> Определить долготу истоковъ Желтой рѣки не удалось по случаю облачной или пыльной погоды. Прокладка маршрута произведена была отъ точно установленныхъ по географическимъ координатамъ пунктовъ—кум. Чертынтонъ въ Гань-су и р. Уту-муренъ (ур. Уланъ-гаджиры) въ южномъ Цайдамѣ.